

## Jana Dvořáková

Jana Dvořáková, významná osobnost svého oboru, se narodila v roce 1940 v Praze, v době, která byla pro české země politicky i společensky velmi složitá. Od raného věku ji fascinovaly dějiny, kultura a vzdělávání, což ovlivnilo její životní dráhu. Po absolvování základní a střední školy se rozhodla pokračovat ve studiu na vysoké škole v Prešově na Slovensku. Studium dokončila v roce 1964 a stala se kvalifikovanou učitelkou. Její největší vášní byl dějepis, v němž viděla nejen příležitost vzdělávat, ale i inspirovat své žáky k pochopení hlubších souvislostí lidských osudů a historie.

V tomtéž roce vstoupila do komunistické strany. Motivací pro tento krok nebyl osobní prospěch, ale touha měnit tehdejší systém zevnitř. Věřila, že i v rámci komunistického režimu může přispět k lepšímu fungování společnosti. Tyto ideály však brzy narazily na realitu, která byla v rozporu s jejími představami. Rok 1968, kdy do Československa vtrhla vojska Varšavské smlouvy, se stal zlomovým. Po invazi, která tvrdě zasáhla celou zemi, z komunistické strany vystoupila, což bylo rozhodnutí odvážné, ale velmi riskantní.

Tento krok jí přinesl značné potíže. Bylo jí zakázáno vyučovat dějepis, předmět, který milovala, a nemohla už dále působit jako třídní učitelka. Navzdory těmto omezením se nevzdala svého poslání. Učitelské profesi zůstala věrná a věnovala se výuce občanské výchovy a zeměpisu na základních školách. Během své kariéry působila na několika školách v Jihlavě, například na Kolárové, Havlíčkově a Křížové. Dokonce se rozhodla učit i na vesnické škole v Puklicích, kde i přes méně komfortní podmínky zanechala výraznou stopu. Její přístup k žákům byl vždy vstřícný a inspiroval je k rozvoji nejen znalostí, ale i morálních hodnot.

Od mládí se věnovala horolezectví, což byl nejen sport, ale i způsob, jak překonávat vlastní limity. Tento koníček symbolizoval její vnitřní sílu a odhodlanost zdolávat překážky, ať už v horách, nebo v životě. V roce 1989, po dlouhých letech útlaku, přišla sametová revoluce. Paní Dvořáková ji přivítala s nadšením a nadějí na změnu. Tato historická událost otevřela dveře k novým možnostem, a ona se s vervou pustila do budování lepšího vzdělávacího systému. Stala se školní inspektorkou, díky čemuž mohla dohlížet na kvalitu vzdělávání, podporovat učitele a přispívat ke zlepšování podmínek na školách.

Jedním z vrcholů její kariéry bylo spoluzaložení Vyšší odborné školy v Jihlavě. Tímto krokem se zapsala do historie regionálního vzdělávání. Škola se stala místem, kde se studenti mohli připravovat na profesní život a rozvíjet své schopnosti pod vedením zkušených pedagogů, mezi nimiž paní Dvořáková zaujímala výjimečné místo.

Její životní příběh je plný odhodlání, vytrvalosti a pevné víry v hodnoty svobody a vzdělání. Navzdory nepřízní osudu nikdy neztratila naději a zůstala věrná svými ideálům. Svým přístupem a prací inspirovala nejen své žáky, ale i kolegy a všechny, kteří s ní přišli do kontaktu. Paní Dvořáková je příkladem toho, jak může jediný člověk ovlivnit životy mnoha lidí a přispět k lepší budoucnosti.